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ВСТУП
Безперервне зростання бойових можливостей засо-

бів повітряного нападу (ЗПН) і способів їх бойового 
застосування висувають нові вимоги до якості і ефек-
тивності зразків зенітного ракетного озброєння (ЗРО). 
До найбільш важливих з цих вимог відносяться універ-
сальність, мобільність, багатоканальність, наявність 
великого боєзапасу зенітних керованих ракет (ЗКР), 
високий ступінь автоматизації управління, інтеграція 
систем виявлення і супроводження різного призна-
чення в єдиний комплекс, висока живучість в умовах 
застосування високоточних засобів ураження тощо. 
Сучасні зенітні ракетні системи (ЗРС) і комплекси 
(ЗРК) розміщуються на уніфікованих броньованих гу-
сеничних або колісних шасі і включають до свого скла-
ду командно-управляючі засоби, спеціалізовані РЛС 
виявлення цілей, багатофункціональні РЛС супрово-
дження цілей і наведення ракет, багатозарядні пускові 
установки, ЗКР, що розміщуються у транспортно-пус-
кових контейнерах (ТПК), а також засоби бойового і 
технічного забезпечення. Бойові й технічні засоби, що 
входять до складу сучасних ЗРС (ЗРК), є складними 
наукоємними виробами озброєння і військової техніки 
(ОВТ), при створенні та виробництві яких використо-
вуються сучасні досягнення науки і техніки [1].

З ускладненням ЗРО актуальним є завдання недо-
пущення постачання у війська ЗРС (ЗРК), що не від-
повідають сучасному науково-технічному рівню. Іс-
нуюча система розробки ЗРС (ЗРК) полягає в спільній 
роботі замовників і промисловості, починаючи з етапу 
формування задуму і закінчуючи етапом утилізації ви-
робу. Розроблення і виробництво ЗРС (ЗРК) відповідно 
до вимог замовника в заплановані терміни і ресурси 
є складною проблемою, суть якої полягає не тільки у 
тому, щоб створювати сучасні ЗРС (ЗРК) з тактико-тех-
нічними (ТТХ) і експлуатаційно-технічними характе-
ристиками (ЕТХ), що максимально відповідають ви-
могам боротьби з сучасними і перспективними ЗПН, 
але і в тому, щоб підтримувати ці характеристики на 
необхідному рівні впродовж всього їх життєвого циклу 
(ЖЦ) [11, 13, 14, 25]. 

На теперішній час ця задача може бути вирішена 
шляхом впровадження наскрізного воєнно-наукового 
супроводження (ВНС) заходів і робіт, що мають ви-
конуватися на усіх стадіях повного ЖЦ ЗРС (ЗРК), 
структурними підрозділами і науково-дослідними 
установами (НДУ) замовника, в ролі якого виступає 
міністерство оборони (МО) держави. Актуальність 
наскрізного ВНС повного ЖЦ ЗРС (ЗРК) обумовлена, 
по- перше, впровадженням в практику створення ЗРО 
наскрізних контрактів, що охоплюють усі стадії ЖЦ, 
а по-друге, впровадженням систем управління повним 
ЖЦ з метою забезпечення високих показників техніко-
економічної ефективності виробів ЗРО в умовах фі-
нансових і ресурсних обмежень [2, 3, 6 – 9]. 

Система управління повним ЖЦ повинна ство-
рюватися для кожного конкретного типу ЗРС (ЗРК) 
і враховувати її (його) склад та основні ТТХ і ЕТХ. 

Викладається системно-концептуальний 
під   хід до воєнно-наукового супроводження як до 
основної складової управління повним життєвим 
циклом виробів зенітного ракетного озброєння, 
до яких належать зенітні ракетні системи і 
комплекси різного функціонального призначен-
ня. Показано, що воєнно-наукове супроводження 
має бути наскрізним і охоплювати усі стадії по-
вного життєвого циклу від формування заду-
му до утилізації виробу. Сформульована мета 
наскрізного воєнно-наукового супроводження – 
досягнення необхідних значень тактико-тех-
нічних і експлуатаційно-технічних характери-
стик зенітної ракетної системи (комплексу) при 
оптимізації витрат на розробку, виробництво, 
експлуатацію і утилізацію виробу. 

Ключові слова: зенітна ракетна система 
(комплекс), воєнно-наукове супроводження, по-
вний життєвий цикл, етапи життєвого циклу, 
система управління, модель життєвого циклу, 
системно-концептуальний підхід.
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Методологічною основою управління еволюцією ЗРС 
(ЗРК) є модель ЖЦ, яка описує структуру робіт і про-
цесів, що реалізовуються впродовж всього ЖЦ, почи-
наючи від завдання вимог до виробу і до його утилізації 
[15 – 19]. На даний час питання обрису і механізму 
функціонування системи управління повним ЖЦ кон-
кретного типу ЗРС (ЗРК) не вирішені та знаходяться у 
стадії обговорення. Виходячи з цього актуальним є під-
хід до реалізації наскрізного ВНС як системно-утворю-
ючого елементу управління повним ЖЦ ЗРС (ЗРК).

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ПУБЛІКАЦІЙ 
І ДОСЛІДЖЕНЬ
Питанням розробки, створення і впровадження еле-

ментів ВНС та управління ЖЦ продукції військового 
призначення присвячена велика кількість публікацій, 
які розкривають існуючу проблематику та досліджу-
ють шляхи її вирішення. Аналіз різних аспектів ВНС 
наукоємних зразків ОВТ наведений у роботах [2 – 10], 
в яких  розглядаються питання розвитку методичного 
забезпечення ВНС, мета і завдання науково-технічного 
супроводження робіт зі створення ОВТ на різних стаді-
ях їх життєвого циклу. Основна увага приділена етапам 
створення науково-технічного заділу і розробки аван-
проєкту. В статті [6] розглядаються деякі аспекти ВНС 
формування концептуального обрису перспективного 
зразка ОВТ, переходу на контракти наскрізного жит-
тєвого циклу, вдосконалення процесів технічного об-
слуговування виробів. У [7] розглянуті питання щодо 
вдосконалення ВНС робіт промисловості зі створення 
автоматизованих систем військового призначення. У 
роботі [8] розглянуті принципи взаємодії державного 
і приватного секторів економіки при ініціативних роз-
робках техніки тилу, виявлені суперечності при ВНС 
дослідно-конструкторських робіт (ДКР) між представ-
никами держави і бізнесу і визначені шляхи їх вирі-
шення. У [9] наведений аналіз досліджень, виконаних 
в процесі науково-технічного супроводження розвитку 
озброєння радіотехнічних військ та його бойового і 
технічного забезпечення. У [10] висловлюються кон-
цептуальні аспекти створення інформаційно-аналітич-
ної системи, призначеної для автоматизації завдань і 
підтримки прийняття рішень в процесі науково-техніч-
ного супроводження експлуатації і ремонту зенітного 
ракетного і радіотехнічного озброєння.

Аналіз різних аспектів створення і функціонування 
систем управління ЖЦ складних технічних систем на-
ведений у роботах [11 – 19]. Так, в [11] розглядається 
економічний механізм, який, на думку авторів, пови-
нен бути покладений в основу створення ефективних 
систем управління ЖЦ ОВТ. У статті [12] розглянуті 
питання оцінки вартості ЖЦ і управління витратами 
у сфері державних закупівель ОВТ за кордоном. У 
роботі [13] розглядаються системно-концептуальні 
аспекти управління ЖЦ системи ЗРО, як сукупності 
взаємозв’язаних різнотипних зразків ОВТ, що утворю-
ють матеріальну основу функціонально взаємодіючих 

підсистем вогневих засобів, засобів розвідки, управ-
ління і технічного забезпечення. У роботах [15 – 20] 
формулюються основні положення концепції управ-
ління життєвим циклом стосовно складних виробів, 
зокрема військового і подвійного призначення, а також 
аналізується склад технологій, застосовних для її ре-
алізації. Особлива увага приділяється актуальності і 
масштабності завдань зі створення системи управлін-
ня повним ЖЦ високотехнологічної продукції в умо-
вах інноваційної економіки, а також проблемам управ-
ління створенням випереджаючого науково-технічного 
заділу (НТЗ). 

У стандартах [21 – 25] наведені структура управлін-
ня програмою НАТО ( ААР-20), етапи і процеси жит-
тєвого циклу системи НАТО (AAP 4-2007), підтримка 
життєвого циклу продукту (STANAG 4661), структура 
витрат і вартість життєвого циклу для військових сис-
тем (RTO TR-058/SAS-028). 

Разом з тим проведений аналіз показав, що у ві-
домій науково-технічній літературі не знайшли адек-
ватного віддзеркалення питання наскрізного ВНС як 
одного з найважливіших аспектів управління повним 
ЖЦ складних зразків ОВТ, до яких відносяться сучасні 
ЗРС (ЗРК). У зв’язку з цим подальші дослідження у 
цьому напрямку є актуальними. 

Мета статті – обґрунтування місця, ролі і задач на-
скрізного ВНС як основи управління повним ЖЦ ви-
робів зенітного ракетного озброєння.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ
Під життєвим циклом зразків ОВТ у загальному 

випадку розуміється послідовна зміна стану виробу 
від моменту задуму його створення до закінчення ви-
користання за призначенням і утилізації. Ці зміни від-
буваються в рамках процесів визначення вимог і роз-
робки виробів, створення дослідних зразків, серійно-
го виробництва виробів, їх експлуатації та утилізації 
[19 – 25]. Всі ці процеси здійснюються різними учас-
никами ЖЦ, які мають взаємодіяти між собою при ви-
рішенні тих або інших завдань (робіт). Недоліки, що 
мають місце в процесі такої взаємодії, обумовлюють 
необхідність створення системи управління повним 
ЖЦ складних виробів ОВТ, до яких відносяться су-
часні ЗРС (ЗРК). Ця система має охоплювати усіх 
учасників ЖЦ та усі процеси, що характеризують по-
слідовну зміну стану ЗРС (ЗРК) при переході від од-
нієї стадії ЖЦ до іншої. Основним учасником системи 
управління повним ЖЦ ЗРС (ЗРК) є замовник, який 
заінтересований у придбанні високоякісних зразків 
ЗРО у прийнятні терміни за прийнятну ціну. Основним 
інструментом впливу замовника на інших учасників 
ЖЦ для вирішення цього завдання є наскрізне ВНС 
структурними підрозділами і НДУ замовника процесів 
створення, експлуатації і утилізації ЗРС (ЗРК). Варіант 
структурної схеми управління повним ЖЦ ЗРС (ЗРК) з 
елементами ВНС наведений на рис. 1 [2, 13]. 
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В основі представленої на рис. 1 схеми системи 
управління повним ЖЦ ЗРС (ЗРК) лежить сегментація 
повного ЖЦ на стадії, кожна з яких відповідає певній 
зміні стану виробу в ході його еволюції. Згідно стандар-
тів НАТО, до основних стадій повного ЖЦ ЗРС (ЗРК) 
відносяться стадії задуму, розроблення, виробництва, 
використання, підтримання та вилучення [19 – 25]. 
Учасниками повного ЖЦ, які повинні виконувати певні 
заходи і роботи на зазначених стадіях у межах їх ком-
петенції є замовник, головний розробник і розробники 
складових частин ЗРС (ЗРК), головний виробник і ви-
робники бойових и технічних засобів ЗРС (ЗРК), вій-
ськові частини – експлуатанти виробів, ремонті органи 
і підприємства, а також постачальники комплектуваль-
них виробів (КВ), запасного майна, інструментів і при-
ладів (ЗІП). 

Метою наскрізного ВНС повного ЖЦ виробів ЗРО 
є підвищення якості ЗРС (ЗРК) на основі використання 
досягнень вітчизняної і зарубіжної науки, техніки та ін-
форматики шляхом наукового обґрунтування і розробки 
оперативно-тактичних і тактико-технічних вимог, так-
тико-технічних (технічних) завдань до перспективних 
виробів ЗРО, а також оцінки отримуваних результатів 
як в ході створення, так і в ході їх експлуатації.

Основним завданням наскрізного ВНС повного ЖЦ 
ЗРС (ЗРК) є забезпечення військово-економічної ефек-
тивності перспективних зразків ЗРО, а також ефектив-
ності рішень, що приймаються на стадіях і етапах по-
вного ЖЦ кожного виду ЗРС (ЗРК), від задуму (концеп-
ції) створення до зняття зразків з виробництва і з озбро-
єння (постачання) [3, 7, 16 – 19]. 

Наскрізне ВНС робіт зі створення і вдосконалення 
виробів ЗРО організовується в науково-дослідних уста-
новах (НДУ) Міністерства оборони (МО) України, Ге-
нерального штабу Збройних Сил України та Команду-
вання Повітряних Сил ЗС України в рамках науково-до-
слідних і дослідно-конструкторських робіт (НДДКР) у 
взаємодії з НДУ експлуатанта, генеральними конструк-
торами ЗРС (ЗРК) за напрямами їх діяльності та НДУ 
промисловості відповідно до їх спеціалізації. Ці уста-
нови здійснюють наскрізне ВНС повного ЖЦ виробів 
ЗРО шляхом:

- загального контролю за ходом проведення заходів і 
робіт зі створення і вдосконалення ЗРС (ЗРК); 

- видачі в НДУ і організації промисловості оператив-
но-тактичних вимог і початкових даних; 

- затвердження і узгодження тактико-технічних за-
вдань (ТТЗ) на проведення НДДКР; 

Рис. 1. Місце воєнно-наукового супроводження в системі управління повним ЖЦ ЗРС (ЗРК)
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- участі в прийманні етапів НДДКР, випробуваннях 
ЗРС (ЗРК) та їх складових частин.

У якості основи при проведенні наскрізного ВНС по-
вного ЖЦ ЗРС (ЗРК) мають використовуватися затвер-
джені концептуальні документи щодо розвитку системи 
ЗРО, створення єдиного інформаційного простору ВС 
та інші керівні документи.

Наскрізне ВНС повного ЖЦ ЗРС (ЗРК) передбачає 
системне управління ТТХ і ЕТХ виробу на всіх стаді-
ях його ЖЦ при раціональних витратах на підтримання 
характеристик виробу на необхідному рівні впродовж 
всього ЖЦ [16 – 19]. Стадії повного ЖЦ ЗРС (ЗРК) та 
роботи, що потрібують ВНС з боку замовника, наведені 
на рис. 2. 
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Практика свідчить, що в процесі ВНС повного ЖЦ 
ЗРС (ЗРК) особливої уваги вимагає стадія задуму, яка 
складається з етапів створення науково-технічного за-
ділу (НТЗ), формування вимог і розроблення концепції 
створення перспективного зразка ЗРО, що пропонуєть-
ся до розробки або модернізації [3].

Основним завданням ВНС на етапі створення НТЗ 
є створення умов для отримання сукупності знань в 
області науки і техніки (нових ідей, технічних рішень 
і перспективних технологій), необхідних для розробки 
нових зразків ЗРО та їх складових частин, що відповіда-
ють сучасним і перспективним вимогам. 

Наявність випереджаючого НТЗ, який формується в 
рамках фундаментальних і пошукових досліджень, що 
проводяться на користь забезпечення оборони країни і 
безпеки держави, в даний час є одним з вирішальних 
чинників, що роблять суттєвий вплив на розвиток ЗРО. 
До НТЗ належать нові (вдосконалені) матеріали і речо-
вини, елементна база, складові частини, модулі і бло-
ки, алгоритми і програми для обчислювальної техніки, 
лабораторне і випробувальне обладнання, експеримен-
тальні і макетні зразки, технічні завдання на НДР і ДКР, 
концептуальні, нормативно-технічні і методичні доку-
менти.

Рис. 2. Структура і послідовність виконання заходів і робіт на стадіях повного ЖЦ ЗРС (ЗРК), 
які підлягають ВНС (скорочення: РКД – робоча конструкторська документація; ТТВ – тактико-технічні вимоги; 

ТД – технологічна документація; РД – ремонтна документація; ЕД – експлуатаційна документація; 
ПВ – попередні випробування; ДВ – державні випробування)
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До основних результатів ВНС робіт зі створення 
НТЗ, необхідного для перспективних зразків ЗРО, ма-
ють бути віднесені [3]:

- оцінка можливості впровадження результатів фун-
даментальних, пошукових і прикладних досліджень;

- формування нових ідей, науково-технічних, техно-
логічних рішень, їх експериментальний відробіток;

- відробіток критичних технологій;
- розробка вимог до бойових властивостей, тактико-

технічних і експлуатаційних характеристик ЗРС (ЗРК)
та їх бойових і технічних засобів, матеріалів і техноло-
гічних процесів загального застосування та шляхів їх 
практичної реалізації, розробка нових конструкційних 
матеріалів;

- вдосконалення методології і методів створення ЗРС 
(ЗРК), методів математичного і масштабного (напівна-
турного) моделювання;

- вдосконалення і розвиток методів і засобів випро-
бувань ЗРС (ЗРК).

На основі НТЗ повинен формуватися об’єктно-
орієнтований заділ, під яким розуміється сукупність те-
оретичних і експериментальних дослідницьких робіт, що 
мають за мету обґрунтування шляхів створення конкрет-
ного зразка ЗРС (ЗРК), його складових частин і комплек-
туючих виробів, оптимізацію поєднання їх тактико-тех-
нічних характеристик [3]. Об’єктно-орієнтований НТЗ, 
необхідний для створення особливо складних складових 
частин ЗРС (ЗРК) (активних ФАР, обчислювальних засо-
бів, систем автономного електроживлення, зенітних ке-
рованих ракет) повинен формуватися завчасно за резуль-
татів проведення відповідних НДДКР.

Основними результатами ВНС робіт щодо форму-
вання об’єктно-орієнтованого НТЗ є:

- розробка варіантів технічного обрису перспектив-
ного ЗРС (ЗРК);

- оцінка досяжних рівнів тактико-технічних і тех-
ніко-економічних характеристик перспективного ЗРС 
(ЗРК), його бойових і технічних засобів на планований 
період часу на основі використання нових технічних рі-
шень, матеріалів і елементної бази;

- розробка базових технологій для забезпечення за-
явлених ТТХ складових частин і комплектуючих виро-
бів перспективного ЗРС (ЗРК);

- створення макетів, що підтверджують реалізацію 
запропонованих технологій;

- розробка пропозицій щодо розвитку науково-екс-
периментальної, виробничої і випробувальної бази.

Для успішного вирішення завдань етапу створення 
об’єктно-орієнтованого НТЗ НДУ МО в процесі ВНС 
повинна брати участь у формуванні планів створення 
НТЗ, узгодженні проєктів ТТЗ на виконання фундамен-
тальних, пошукових і прикладних НДР, прийманні і екс-
пертизі їх результатів.

На етапі формування вимог і розроблення кон-
цепції основним завданнями ВНС слід вважати:

- розробку вимог до перспективного виробу ЗРО, 
контроль їх сумісності (несуперечності), а також узго-
джену зміну вимог у разі виникнення об’єктивної необ-
хідності у їх оновленні;

- обґрунтування технічного обрису перспективного 
виробу ЗРО.

Технічний обрис ЗРС (ЗРК) визначається переліком 
бойових і технічних засобів (зразків озброєння), що 
мають входити до складу виробу, їх характеристиками 
і властивостями, структурними зв’язками між ними, а 
також можливостями виконувати у складі ЗРС (ЗРК) за-
вдання протиповітряної оборони, що покладаються на 
них, у всіх видах бойових дій [1].

Концептуальні дослідження з обґрунтування техніч-
ного обрису перспективного зразка ЗРС (ЗРК) повинні 
проводитися спільно з проєктно-конструкторськими 
бюро на базі результатів об’єктно-орієнтованого НТЗ, 
аналізу військово-політичного, науково-технічного і ви-
робничо-технологічного чинників, прогнозних оцінок 
оперативно-стратегічної і оперативно-тактичної обста-
новки, цілей і можливостей ймовірних противників, 
аналізу їх науково-технічних і технологічних досягнень. 
В процесі концептуальних досліджень необхідно об-
ґрунтувати можливість і доцільність створення нового 
ЗРС (ЗРК), обґрунтувати вимоги до нового виробу і оці-
нити приріст ефективності угрупування ЗРВ (ППО) за 
рахунок створення нового ЗРС (ЗРК). Оскільки реаль-
ного виробу на стадії задуму ще не існує і натурний екс-
перимент провести не можна, то основним інструмен-
тарієм досліджень є математичні та імітаційні моделі 
перспективного ЗРС (ЗРК) і віртуального середовища, 
в якому функціонуватиме ЗРС (ЗРК). 

Практика показує, що для обґрунтування можливос-
ті і доцільності створення перспективного ЗРС (ЗРК) 
потрібна розробка моделюючого комплексу, до складу 
якого повинні входити моделі ЗПН противника, модель 
ЗРС (ЗРК), що пропонується до розробки, моделі існу-
ючих ЗРК, командного пункту (КП) угрупування ППО 
та засобів радіоелектронної боротьби (РЕБ). За допомо-
гою цього моделюючого комплексу має створюватися 
віртуальне навколишнє середовище, яке дозволяє за-
давати як існуючі, так і перспективні ЗПН противника, 
існуючі і перспективні засоби ЗРС (ЗРК), засоби РЕБ і 
засоби розвідки, що входять до складу КП угрупування 
ППО. За допомогою моделей, що входять в моделюю-
чий комплекс, створюються прототипи перспективного 
ЗРС (ЗРК), обґрунтовуються технічні рішення і переві-
ряється їх реалізуємість. Результатами моделювання є 
версія перспективного ЗРС (ЗРК), оцінка його якості і 
середовище функціонування виробу, тактико-технічне 
завдання (ТТЗ) на ДКР. 

В результаті концептуальних досліджень формуєть-
ся концепція створення перспективного ЗРС (ЗРК) і ви-
робляються ключові вимоги до його технічного обрису, 
закладаються концептуальні вимоги до технічних засо-
бів, що забезпечують технічне обслуговування і ремонт 
ЗРС (ЗРК), розробляються пропозиції в проєкт ТТЗ на 
розробку ЗРС (ЗРК), а для складних ЗРС (ЗРК) серед-
ньої (великої) дальності – в проєкт ТТЗ на розробку 
аванпроєкту.

Необхідність виконання аванпроєкту як важливого 
етапу концептуальних досліджень в процесі створення 
ЗРС (ЗРК) середньої (великої) дальності обумовлена 
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необхідністю зменшення ризику ухвалення помилкових 
рішень щодо основних параметрів технічного обрису 
ЗРС (ЗРК). У зв’язку з цим завдання ВНС на етапі ви-
конання аванпроєкту полягає в тому, щоб до ухвалення 
рішення про перехід до повномасштабних проєктних 
робіт ретельно оцінити наявну інформацію, виконати 
всі необхідні розрахунки, оцінки, експерименти і опра-
цьовування, порівняти альтернативні варіанти і оціни-
ти ступінь готовності технологій, що пропонуються 
до реалізації у проєкті створення ЗРС (ЗРК) середньої 
(великої) дальності. Аванпроєкт має відображати ре-
зультати багатоваріантного пошуку технічного обрису 
перспективного ЗРС (ЗРК) середньої (великої) дальнос-
ті та об’єктивного зіставлення альтернативних напрямів 
його створення та визначити найбільш прийнятні варі-
анти обрису ЗРС (ЗРК) середньої (великої) дальності, 
які можуть бути рекомендовані для подальшої розробки 
проєкту. Одним з найважливіших документів аванпро-
єкту є проєкт ТТЗ на розробку ЗРС (ЗРК) середньої (ве-
ликої) дальності, що надається державному замовнику 
для подальшої роботи над ним.

НДУ МО в процесі ВНС робіт з обґрунтування ви-
мог і формування технічного обрису перспективного 
ЗРС (ЗРК) повинно:

- брати участь в дослідженнях з обґрунтування до-
цільності створення нового ЗРС (ЗРК);

- розглядати і узгоджувати проєкти ТТЗ на розробку 
ЗРС (ЗРК);

- розглядати матеріали аванпроєктів ЗРС (ЗРК) і го-
тувати експертні (технічні) висновки за ними; 

- брати участь в засіданнях науково-технічних рад 
головних виконавців з розгляду аванпроєктів ЗРС (ЗРК).

На стадії розроблення основним завданням ВНС є 
контроль за реалізацією вимог до виробу ЗРО обрани-
ми конструкторськими рішеннями. При встановленні 
об’єктивної неможливості виконання вимог до перспек-
тивного виробу вони повинні бути скоректовані в уста-
новленому порядку.

Стадія розроблення включає ряд етапів, що вимага-
ють оцінки технічних рішень та оцінки відповідності 
отриманих ТТХ і ЕТХ виробу ЗРО вимогам ТТЗ. До 
етапів, що вимагають ВНС, відносяться:

- розробка ескізного проєкту; 
- розробка технічного проєкту і робочої конструк-

торської документації (РКД); 
- виготовлення дослідного зразка і проведення його 

попередніх і державних випробувань. 
В рамках ВНС робіт, що виконуються на стадії роз-

робки (проєктування) ЗРС (ЗРК) НДУ МО повинно роз-
глядати проєкт ТТЗ на ЗРС (ЗРК) і складати на нього 
висновок, проводити комплексну експертизу ескізних і 
технічних проєктів.

Надалі, після затвердження ТТЗ, проєктно-конструк-
торське бюро може привертати НДУ МО до експеримен-
тальних і теоретичних робіт в рамках проєкту з питань 
забезпечення електромагнітної сумісності, живучості і 
безпеки, уніфікації, стандартизації і каталогізації.

Для приймання ескізного і технічних проєктів ДКР, 
що проводиться, на відповідність вимогам ТТЗ необхід-

ний моделюючий комплекс. У моделюючому комплексі 
уточняються ТТХ ЗПН противника, віртуальне середо-
вище і алгоритми функціонування ЗРС (ЗРК), отримані 
на цих етапах проєктування. 

Попередні випробування дослідного зразка ЗРС 
(ЗРК) проводяться підприємством-розробником з ме-
тою попереднього оцінювання працездатності дослід-
ного зразка і перевірки відповідності його основних па-
раметрів, характеристик і алгоритмів функціонування 
вимогам ТТЗ за участю НДУ замовника, що здійснює 
ВНС ДКР. Державні (міжвідомчі) випробування дослід-
ного зразка ЗРС (ЗРК) проводяться комісією замовника 
на державному полігоні за програмою і методиками, 
розробленими НДУ МО, що здійснює ВНС ДКР. 

На стадії виробництва основним завданням ВНС 
є контроль фактичного досягнення показників і харак-
теристик, встановлених в конструкторській документа-
ції. При цьому НДУ МО в порядку ведення ВНС бере 
участь у вирішенні проблемних технічних і організацій-
них питань виробництва дослідного зразка ЗРС (ЗРК), 
проведення його типових випробувань, підготовки і 
розгортання серійного виробництва, аналізу їх резуль-
татів.

Стадія використання/підтримання ЗРС (ЗРК) ха-
рактеризується зміною стану виробів впродовж всього 
періоду використання від приймання (введення) в екс-
плуатацію до виводу з експлуатації включно. На стадії 
використання підтримується і відновлюється якість ЗРС 
(ЗРК) і реалізується використання виробу за призначен-
ням. Основним завданням ВНС ЖЦ виробів ЗРО на ста-
дії використання/підтримання є забезпечення заданого 
рівня технічної готовності конкретних ЗРС (ЗРК) як 
фізичних об’єктів до використання за призначенням у 
поєднанні з раціональними витратами на забезпечення 
цієї готовності. Вирішення цього завдання досягається 
контролем показників і характеристик ЗРС (ЗРК), вста-
новлених в конструкторській документації, шляхом ви-
мірювання значень заданих показників, контролем їх 
зміни в часі, а також шляхом впливу на конструкцію ви-
робу, виробниче середовище та/або систему технічної 
експлуатації. Результатом ВНС ЗРС (ЗРК) на цій стадії є 
забезпечення заданих вимог щодо ефективності, готов-
ності до застосування і технічної експлуатації виробів. 

Система технічної експлуатації (ТЕ) є складовою 
частиною процесу створення ЗРС (ЗРК). В ході форму-
вання цієї системи фактично формується прийнятний 
баланс між готовністю ЗРС (ЗРК) до використання за 
призначенням і вартістю підтримки виробу в заданому 
ступені готовності на стадії експлуатації.

Метою ВНС використання (експлуатації) ЗРС (ЗРК) 
є максимальне використання запасів надійності і під-
вищення експлуатаційної і ремонтної технологічності, 
закладених в конструкцію ЗРС (ЗРК) для забезпечення 
його справності, без зниження рівня безпеки, а також 
раціональне витрачання всіх видів ресурсів при техніч-
ному обслуговуванні, ремонті і зберіганні.

На стадії використання/підтримання НДУ МО в про-
цесі ВНС повинно вирішувати значну кількість важли-
вих питань щодо організації технічного обслуговування 
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і ремонту ЗРС (ЗРК). До цих питань відносяться:
- обґрунтування основних напрямів розвитку систе-

ми ТЕ і ремонту ЗРС (ЗРК);
- розробка науково обґрунтованих критеріїв оцінки 

технічного стану ЗРС (ЗРК):
- оцінка фактичного рівня ТТХ і ЕТХ ЗРС (ЗРК) в 

процесі експлуатації;
- нормативне і науково-методичне забезпечення пе-

реведення ЗРС (ЗРК) на експлуатацію за технічним ста-
ном;

- проведення комплексу робіт з продовження ресур-
сів і термінів служби ЗРС (ЗРК);

- науково-методичне забезпечення розвитку системи 
заводського і військового ремонту ЗРС (ЗРК), впрова-
дження ресурсозберігаючих методів і технологій техніч-
ного обслуговування, ремонту і зберігання ЗРС (ЗРК);

- розробка і впровадження рекомендацій щодо забез-
печення запасними частинами і матеріалами, вдоскона-
лення організаційно-штатної структури підрозділів тех-
нічного обслуговування і ремонту ЗРС (ЗРК);

- розвиток інформаційних технологій; 
- розслідування подій і інцидентів з розробкою від-

повідних рекомендацій щодо забезпечення безпеки екс-
плуатації ЗРС (ЗРК) та їх складових частин;

- розробка і впровадження раціональних методів і за-
собів утилізації ЗРС (ЗРК). 

Організація ВНС робіт на стадії використання/під-
тримання ЗРС (ЗРК) повинна передбачати:

- розробку нормативних і методичних документів, 
регламентуючих ВНС експлуатації ЗРС (ЗРК);

- організаційно-технічне забезпечення ВНС експлу-
атації ЗРС (ЗРК).

Організаційно-технічне забезпечення ВНС стадії ви-
користання/підтримання ЗРС (ЗРК) повинне передбачати:

- розробку програмного забезпечення для автома-
тизованого збору, обробки і аналізу інформації про не-
справності ЗРС (ЗРК) при експлуатації;

- розробку методичного забезпечення робіт щодо 
збору, обробки і аналізу відомостей про несправності 
ЗРС (ЗРК) в цілях створення інформаційної основи для 
планування і управління експлуатацією і ремонтом ЗРС 
(ЗРК);

- створення комп’ютерних інформаційних баз даних 
для кожного типу і умов експлуатації ЗРС (ЗРК);

- своєчасне оснащення відділів ракетно-артилерій-
ського озброєння частин зенітних ракетних військ (ЗРВ) 
матеріально-технічними і програмно-інформаційними 
засобами;

- надання необхідних відомостей для забезпечення 
виконання робіт щодо продовження ресурсів і термінів 
служби ЗРС (ЗРК).

Інформаційний обмін між учасниками робіт на ста-
дії використання/підтримання ЗРС (ЗРК) повинний 
здійснюватися за такими напрямами:

- стан справності і рівень надійності і ЗРС (ЗРК);
- забезпечення ЗРС (ЗРК) запасами ресурсів і термі-

нів служби;
- нормативна, експлуатаційна, ремонтна і методична 

документація;

- результати розслідування подій, інцидентів і 
відмов ЗРС (ЗРК), а також рекомендації щодо їх по-
передження.

Як показує практика, на стадії використання/підтри-
мання ЗРС (ЗРК) можуть неодноразово піддаватися мо-
дернізації. При цьому НДУ МО повинне погоджувати 
ТТЗ і надавати висновки на проєкти модернізації ЗРС 
(ЗРК). Модернізація ЗРС (ЗРК), пов’язана зі зміною 
параметрів і характеристик, може розглядатися як роз-
робка нового зразка зі своїми етапами життєвого циклу. 
Для обґрунтування доцільності модернізації ЗРС (ЗРК) 
і перевірки відповідності ТТХ і алгоритмів функціону-
вання зразка, що модернізується, в уточненому ТТЗ в 
процесі ВНС використовуються методи математичного 
і напівнатурного моделювання. 

На стадії вилучення НДУ МО повинна здійснюва-
ти ВНС НДР щодо визначення шляхів і способів ути-
лізації ЗРС (ЗРК) та їх складових частин, а також при-
ймати участь у вирішенні окремих проблемних питань 
щодо тимчасового зберігання, транспортування та ін-
ших проблем, що виникають при утилізації складових 
частин ЗРС (ЗРК).

Результатами наскрізного ВНС повного ЖЦ виробів 
ЗРО є заключення, акти, висновки експертиз, проєкти 
ТТЗ, проєкти управлінських рішень та інші документи, 
які мають розроблятися структурними підрозділами і 
НДУ МО. На основі цих документів головні розробни-
ки і виробники ЗРС (ЗРК) повинні розробляти і реалі-
зовувати заходи щодо усунення виявлених недоліків, 
вносити зміни у конструкцію зразка та його систему ТЕ 
і ремонту. Виходячи з цього, наскрізне ВНС слід розгля-
дати як основу для визначення обрису, розробки і впро-
вадження системи управління повним ЖЦ конкретного 
виробу ЗРО. 

Наскрізне ВНС повного ЖЦ ЗРС (ЗРК) повинне 
здійснюватися циклічно на основі зворотних зв’язків, 
що створюються за рахунок збору інформації та оцінки 
значення контрольних параметрів виробу, що супрово-
джується. При цьому НДУ замовника в процесі ВНС на 
початкових стадіях ЖЦ ЗРС (ЗРК) повинне оперувати 
з інформацією про конструкцію (технологію виготов-
лення) виробу, а на стадіях використання, підтриман-
ня та вилучення – з інформацією про експлуатацію та 
ремонти конкретних екземплярів виробів, тобто про їх 
наробітки, виявлені несправності, виконані роботи з об-
слуговування тощо.

Використання наскрізного ВНС повного ЖЦ ЗРС 
(ЗРК) як інструментарію замовника для здійснення 
впливу на інших учасників ЖЦ вимагає інтеграції про-
цесів ВНС з процесами управління заходами і роботами, 
що мають виконуватися на всіх стадіях ЖЦ ЗРС (ЗРК). 
На практиці така інтеграція може бути реалізована шля-
хом завдання на етапах стадій ЖЦ ЗРС (ЗРК) контроль-
них рубежів, на яких мають формуватися і прийматися 
управлінські рішення про доцільність переходу до на-
ступного етапу ЖЦ ЗРС (ЗРК), що супроводжується. 
Один з можливих варіантів моделі ВНС повного ЖЦ 
ЗРС (ЗРК), який передбачає набір контрольних рубежів, 
представлений на рис. 3.
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У представленій на рис. 3 моделі управління повним 
ЖЦ ЗРС (ЗРК) визначені контрольні рубежі прийняття 
рішень щодо переходу від однієї стадії ЖЦ до іншої на 
основі сформульованих критеріїв доцільності переходу 
до наступного етапу ЖЦ виробу [15 – 19].

ВИСНОВКИ
Наскрізне ВНС повного ЖЦ виробів ЗРО є необхід-

ною і обов’язковою умовою проведення всіх заходів і 
робіт на стадіях створення, виробництва, модернізації, 
експлуатації, ремонту і утилізації ЗРС (ЗРК), яке має 
здійснюватися безперервно, починаючи з моменту за-
вдання робіт до впровадження їх результатів. Воно по-
винне бути тісно пов’язане з діяльністю підприємств 
ОПК з розробки, виробництва, експлуатації та утиліза-
ції ЗРС (ЗРК).

Основним змістом наскрізного ВНС повного ЖЦ ви-
робів ЗРО є обґрунтування і контроль виконання вста-
новлених вимог до ЗРС (ЗРК) та їх складових частин 
на стадіях задуму, розроблення і виробництва і викорис-
тання шляхом цілеспрямованого впливу на конструк-
цію виробу, виробниче середовище і систему технічної 
експлуатації при заданих обмеженнях на витрати. При 
цьому основними об’єктами наскрізного ВНС повного 
ЖЦ ЗРС (ЗРК) є надійність, експлуатаційна і ремонтна 
технологічність, контролездатність, готовність, експлу-
атаційно-економічна ефективність виробів, а також вар-
тість повного ЖЦ виробів ЗРО. 

Підхід до ВНС повного ЖЦ виробів ЗРО як до найваж-
ливішої складової частини системи управління повним 

ЖЦ ЗРС (ЗРК) вимагає вдосконалення існуючих і роз-
витку нових технологій (інструментів і методів), що 
забезпечують чітке і однозначне завдання вимог ЗРС 
(ЗРК), контроль виконання цих вимог на стадії створен-
ня і фізичної реалізації виробу, підтримку заданих влас-
тивостей і характеристик на стадії використання. 

Для здійснення наскрізного ВНС повного ЖЦ ЗРС 
(ЗРК) як основи управління повним ЖЦ ЗРС (ЗРК) 
потрібний спеціалізований набір управлінських, інже-
нерних та інформаційних технологій, необхідний для 
вирішення основних типів завдань: обґрунтування і 
встановлення вимог, вимірювання досягнутих значень, 
здійснення управляючих дій. Комплексне застосування 
наскрізного ВНС в рамках системи управління повним 
ЖЦ ЗРС (ЗРК) – це черговий і значущий крок в розви-
тку системного підходу до управління ЖЦ виробів ЗРО 
на основі нових технологій. В цілому описані вище 
підходи до наскрізного ВНС як системноутворюючого 
елементу управління повним ЖЦ ЗРС (ЗРК) повинні 
бути покладені в основу створення системи управління 
повним ЖЦ виробів ЗРО і оцінки  ефективності всіх рі-
шень, що приймаються в системі управління ЖЦ.
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Zubarev V., Lanetskii B., Lukianchuk V., 
Nikolaev I., Yefi mov I.

MILITARY SCIENTIFIC SUPPORT AS THE 
BASIS OF MANAGEMENT THE FULL LIFE CYCLE 

OF PRODUCTS OF ANTI-MISSION ROCKET

The systematic conceptual approach to military-scienti-
fi c support as an important component of managing the full 
life cycle of anti-aircraft missile weapons, which include 
anti-aircraft missile systems and complexes of various func-
tional purposes, is presented. The purpose and tasks of mi-
litary-scientifi c support of measures and work to be carried 
out at the stages of the full life cycle of an anti-aircraft mis-
sile system (complex) are substantiated. It is shown that mi-
litary scientifi c support should be end-to-end and cover all 
stages of the full life cycle from the formation of an idea to 
the disposal of the product. The goal of end-to-end military-
scientifi c support is formulated − the achievement of the 
necessary values of the tactical-technical and operational-
technical characteristics of the anti-aircraft missile system 
(complex) while optimizing the costs of development, pro-
duction, operation and disposal of the product. It is shown 
that the main content of the end-to-end military-scientifi c 
support of the full life cycle of an anti-aircraft missile system 
(complex) is the substantiation and control of the fulfi llment 
of the established requirements for the product and its com-
ponents at the stages of development, production and use 
by purposefully infl uencing the product design, production 
environment and system. The main objects of end-to-end 
military-scientifi c support for anti-aircraft missile products 
are combat effectiveness, reliability, operational and main-
tenance manufacturability, controllability, operational and 
economic effi ciency and the cost of the full life cycle of pro-
ducts and its individual stages.
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